



攀登数字化高峰

——2022互联网岳麓峰会·岳麓论坛侧记



数字经济赋能湖南经济发展新动力 圆桌论坛

嘉宾：姚劲波 (58同城CEO)、许奇军 (浪潮集团副总裁)、齐向东 (奇安信集团副总裁)、徐少春 (金蝶集团董事局主席兼CEO)、胡军 (腾讯副总裁)、吴京昊 (用友副总裁)、刘宁 (用友副总裁)

8月31日上午，长沙梅溪湖国际文化艺术中心，在2022互联网岳麓峰会暨岳麓论坛举行的“数字经济赋能湖南经济发展新动力”圆桌论坛上，与会嘉宾围绕“强省会”战略，聚焦重点领域，从智能制造、创新引领、数字赋能、开放融通等方面展开高峰对话。

本版照片均为湖南日报全媒体记者李健 赵持 摄影报道

湖南日报全媒体记者 张福芳

“创新强省会，数字向未来”。8月31日，2022互联网岳麓峰会开幕式暨岳麓论坛在长沙梅溪湖国际文化艺术中心举行。来自互联网行业、投资界、学术界的专家大咖现场发表主旨演讲，圆桌论坛围绕“强省会”战略，聚焦重点领域，从智能制造、创新引领、数字赋能、开放融通等方面展开高峰对话。

互联网行业大咖“团宠”长沙

本届峰会遵循“科技、简洁、规范、实效”的主旨和原则办会，采取“线上+线下”的模式举行。活动期间，来自中国工程院、科大讯飞、格力、浪潮集团、中国建研院等科研机构和企业的专家在岳麓论坛上发表主旨演讲；圆桌论坛上，阿里巴巴、58同城、海光信息、金蝶国际、同方股份、奇安信等与会企业的嘉宾围绕“强省会”战略和数字经济，聚焦重点领域，具体从智能制造、创新引领、数字赋能等方面展开高峰对话。

在主旨演讲环节，中国工程院院士、湘江实验室主任、湖南工商大学党委书记陈晓红以《数智赋能、算网融合，打造科技创新与产业发展高地》为题，分享了数字经济时代，技术创新和产业变革的一些前沿趋势，以及数字经济如何助力湖南落实“三高四新”战

略定位和使命任务；“数字化正在深刻地改变我们每个人的生活，数字化也正成为经济发展中最重要的引擎和动力……”科大讯飞股份有限公司总裁吴晓如娓娓道来人工智能如何助力数字经济的发展，以及企业在这股浪潮中的成长壮大；中国能建党委副书记、总经理孙洪水聚焦“培育数能融合新优势，打造数字经济新标杆”，从“数能融合”方面分享见解；中美绿色基金管理有限公司董事长徐林以《区域经济发展中核心城市的功能和作用》为题，重点分析长株潭进一步做大做强优势和路径，提出如何“强省会”的指导性意见；浪潮集团有限公司执行总裁、浪潮软件股份有限公司董事长王柏华聚焦云数赋能、智慧未来，分享政府、企业数字化转型的方向。

在圆桌论坛环节，互联网行业大咖们纷纷“团宠”长沙，58同城CEO姚劲波说，“谁看好长沙，我们就看好谁”；金蝶国际集团董事局主席兼CEO徐少春表示，未来5年将投资超10亿元，在湘江新区建立金蝶信创软件基地，并不断在长沙加码投资；奇安信科技集团股份有限公司董事长齐向东提出，将尽快让相关企业入驻长沙、扎根长沙。

从消费互联网转向产业互联网

峰会9年，历久弥新。

岳麓峰会见证了“互联网湘军”的茁壮成长，见证了“互联网产业第五城”长沙的异军突起。目前，长沙数字经济总量预计4000亿元，在2021数字经济城市百强中居12位，跻身数字经济新一线城市。

记者从岳麓论坛现场了解到，今年上半年，全省移动互联网企业实现营业收入1128亿元，同比增长21.6%。其中软件业务收入515.9亿元，同比增长13.3%。全省移动互联网产业连续8年保持20%以上增速，一批知名企业落户湖南，省会长沙互联网发展综合指数位居中部城市第一。

论坛上，专家多次提及，移动互联网的主战场正从上半场的消费互联网转向下半场的产业互联网。

大咖们建议，要抢抓互联网新机遇，加快推进移动互联网与实体经济的深度融合，积极承接北上广深杭互联网产业转移，是当下湖南、长沙推动社会经济高质量发展的重要选择。

“十四五”时期，湖南省也将全力推进数字化和产业数字化，加快建成全国数字经济创新引领区、产业聚集区和应用先导区。



吴太兵

发展元宇宙，湖南天时地利人和兼备

万兴科技董事长吴太兵：

1992年，美国著名科幻大师尼尔·斯蒂芬森在其科幻小说《雪崩》中提出“元宇宙”概念。如今，元宇宙正从文学中的奇思妙想演变成现实。

8月31日开幕的2022互联网岳麓峰会，首次设立了“元宇宙”专场。元宇宙是什么？又将给湖南数字经济带来哪些发展机遇？万兴科技董事长吴太兵作了阐释。

“作为信息技术发展的产物，元宇宙是一个综合性产业，其数字世界将是一种内容生态，创作者经济是其承上启下的关键一环。”吴太兵认为，元宇宙概念大火之下，人才缺口巨大。作为往下对接硬件、基础设施，往上对接产品应用的创作者经济，市场前景非常广阔。

预计到2024年，全球将有近40亿用户加入创作者经济大潮。同时，伴随创作内容迈向3D化，创作应用场景也将由过去偏向娱乐、营销等场景，往数字孪生、虚实融合等多元场景拓展。

“我们正积极投入元宇宙新技术、新应用，发力创作者经济。”吴太兵介绍，目前万兴科技旗下泛知识视频创作演示软件万兴录演，已上线“虚拟人”功能；其推出的全球首个大型、沉浸式元宇宙创作者俱乐部，也已登陆全球最大数字地产元宇宙平台The Sandbox。

“湖南发展元宇宙产业，天时、地利、人和兼备。”在吴太兵看来，湖南特别是长沙有很好的产业应用基础，文创、文旅、数字工厂、智能装备等都为发展元宇宙提供了丰富的应用场景。同时，营商环境、人才、宜居环境等优势，对于元宇宙人才返乡就业创业都有极强吸引力。

吴太兵透露，本届峰会万兴科技将联合多家企业共同发起成立元宇宙创作者生态联盟，“相信利用好这些优势，湖南在元宇宙这波浪潮中，一定会赢得先机。”

(湖南日报全媒体记者 王晗)



吕良

以新人心态做新消费

茶颜悦色创始人吕良：

8月31日，作为长沙新消费的代表，茶颜悦色创始人吕良在2022互联网岳麓峰会上接受了记者采访。

“互联网+带动了很多行业，茶颜悦色的传播其实也是互联网+的受益者。”面对群星闪耀的互联网大咖，吕良称自己是抱着学习的心态，来峰会取经，寻求合作与转型之道。

作为长沙本土新式现萃茶饮品牌，茶颜悦色一直冠以“网红奶茶”的称号。截至今年6月，茶颜悦色在全国开设的直营门店总数近500家，深受年轻消费群体喜爱。

除茶饮外，2020年，茶颜悦色开始布局新零售业务，相继推出“茶叶子铺”“茶颜游园会”等线下零售店型，产品包含茶叶、茶粉、零食、茶具等多个品类，并通过“茶颜欢喜殿”“外卖镖局”等店型模式发展外卖业务。2020年7月，茶颜悦色开始涉足线上电商领域，当年年底，茶颜悦色天猫旗舰店已在同类店铺排名中跻身50强。

“创业过程中都会遇到困难，与会企业家都很积极地在变化中求生存、在新环境中抱团取暖。”吕良表示，虽然茶颜悦色在发展过程中遇到了一些困扰，但通过努力调整、积极求变，包括去外地开店、寻求新业态等，目前公司已经扭亏为盈，下半年对市场仍旧抱有信心。

关于上市计划，吕良表示，上市不是终点，而是“中途”，茶颜悦色现阶段要积极应对新环境与新变化，稳扎稳打，做好品牌与服务，在长沙这片消费热土上继续拔节生长。

(湖南日报全媒体记者 金慧)

以「算力+算法」推动数字经济发展

中国工程院院士陈晓红：

“现在产业数字化、数字产业化，都需要算力支撑。算力是基础，关系到数字化转型和经济高质量发展。”中国工程院院士、湘江实验室主任、湖南工商大学党委书记陈晓红在接受记者采访时说，湘江实验室打造的四大中心，其中“算力”中心是重中之重，希望通过“算力+算法”来推动数字经济发展和经济高质量发展。

陈晓红介绍，今年全国数字经济占GDP比重将超过40%，湖南的来势非常好，要实现经济发展目标，就需要数字经济发展，而算力是数字经济时代的核心生产力。

在陈晓红看来，湖南布局先进计算与人工智能有自身的优势。比如，湖南的超级计算领先世界，长沙作为工程机械之都，在工程机械数字化转型和建设方面有着非常好的应用场景，在操作系统、工业软件等方面都具有优势。

在人才方面，湘江实验室汇聚了国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学、长沙理工大学、湖南工商大学7所高校人才，强有力的人才支撑为实现目标提供智力保障。

“目前的短板是怎么解决‘0到1’的问题，实现零的突破。”陈晓红坦言，在计算和人工智能原创基础理论、关键核心算法、底座的基础软件和系统、高尖精的装备，以及高仿真、认知能力更强的人工智能等方面的算法和技术需要突破。

陈晓红认为，实现从“0到1”的突破，需要数学、物理、化学等多种基础学科的研究者在原理方法上突破，同时实现基础学科交叉融合，走一条快捷道路，突破“卡脖子”的问题。

(湖南日报全媒体记者 陈新)

破除「信息孤岛」，助力乡村振兴

58同城CEO姚劲波：

8月31日，在2022互联网岳麓峰会上，58同城CEO姚劲波接受记者采访时表示，58同城致力于破除农村的“信息孤岛”，为农民做好信息服务，助力乡村振兴。

“58集团在长沙的员工超过2000人。”姚劲波表示，近年来，58同城在长沙58小镇设立第二总部，58到家、58农服、58数科、58众创等重点战略业务纷纷落户长沙，成为长沙互联网科技、文创文娱、新消费、科教文化四大核心产业集聚之地，助推湖南互联网生态融合发展。

“农民的问题在于信息不对称，处于信息孤岛。我们在每个乡镇都设置了一个站长，做信息汇集。”针对乡村振兴，姚劲波说，早在2016年，58同城在益阳成立专注“三农”领域的“58农服”，并搭建“益村平台”专门服务于农村的生产生活以及农产品的销售。今年，58同城与益阳市政府共同打造“58乡村振兴益阳示范基地”和“益村益品”线上农产品销售平台，通过直播带货，助力农产品销售。“现在，业务已经扩展到湖南全省，更有可能扩展到全国。服务好湖南就能够服务好全国。”姚劲波介绍，58同城还积极投身公益事业，今年以来，58同城在内蒙古太仆寺旗和察右前旗开始建设“数字乡村”，通过教育帮扶、技能培训等一系列活动，助力内蒙古两旗实现乡村振兴、牧民富裕。

“岳麓峰会从过去主要是湘籍企业家参会，到现在超过一半是湖南以外的嘉宾和企业参会，充分证明长沙及湖南的吸引力越来越强。”姚劲波说。

(湖南日报全媒体记者 熊远航)

未来五年在长沙投资将超十亿元

金蝶集团董事局主席兼CEO徐少春：

“金蝶这些年正由软件企业向云端、互联网转型，全球互联网思维每年在岳麓高峰论坛相互激荡，对我影响很大，促进了我们的转型。”8月31日，金蝶集团董事局主席兼CEO徐少春在接受记者采访时说，作为湖南人，徐少春对在家乡举办的互联网峰会更多了一份别样的情愫。他透露，金蝶未来5年在长沙的投资额将超过10亿元。

在论坛开幕式上，金蝶集团信创总部基地落户长沙签约仪式举行，成为金蝶在湖南的又一新布局；金蝶将立足湖南，辐射全国，打造安全可信、全球领先的信创软件研发基地。

不久前，湖南省有色金属控股集团与金蝶软件(中国)有限公司签约并召开“数字化企业大脑”ERP系统建设启动会。金蝶目前已服务超过680万家企业和组织，在湖南服务和赋能的企业超过10万家，这些企业包括三一、中车株机等。

金蝶在长沙设立公司已20多年。徐少春告诉记者，面对湖南良好的市场环境及新的战略发展机遇，金蝶会进一步加大在长沙的战略投资，预计在研发投入、人才引进等方面陆续加大投资。未来5年，金蝶将拓展包括集团信创应用软件开发业务中心、集团基础软件中间件南方区域总部、集团工业软件研发中心三大业务板块，深耕湖南，助力湖南数字经济发展。

(湖南日报全媒体记者 李治)

